

«ЖЕЛЕЗНЫЙ ВЕТЕР ДУЛ ИМ В ЛИЦО...»

Василий Сальников,
преподаватель-организатор ОБЖ, учитель высшей категории,
ветеран Вооружённых Сил

Эту далеко уже немолодую, почти преклонных лет супружескую пару в погожие дни можно часто встретить на улицах Нальчика. Нередко, особенно в канун памятных, знаменательных дат, связанных с Великой Отечественной войной, их можно увидеть в городском парке стоящими в молчаливой задумчивости у Вечного огня, что горит у памятника — монумента Павшим героям.

И веет от этой почтенной пары такой добротой, теплотой, приветливостью к людям, что редкий прохожий не обратит на неё внимания. Не говоря уж о многочисленных друзьях и знакомых, которых у них здесь, в Нальчике, да и по всей Кабардино-Балкарии, за долгие годы жизни в республике наберётся немало. Друзья непременно найдут время, чтобы остановиться, тепло, от души поприветствовать их, участливо справиться об их житье-бытье, о здоровье, разных делах-заботах... Ведь это известные и уважаемые в Нальчике, да и в республике люди, ветераны Великой Отечественной войны и труда — Михаил Савельевич и Вера Андреевна Иофины.

То, что они видели, пережили, перечувствовали, что сохранила их память, особенно интересно, ценно для понимания нашей военной истории, подвига нашего народа в годы войны. Их живые свидетельства не могут заменить ни художественные произведения, ни труды историков. Как педагог, более 25 лет проработавший в школе в роли организатора военно-патриотического воспитания учащихся, я хорошо знаю эту прекрасную семью и высоко ценю их вклад в эту работу.

Михаил Савельевич Иофин — офицер в отставке, педагог по образованию, является у нас одним из активистов ветеранской организации Кабардино-Балкарии, заместителем председателя Совета ветеранов войны и труда.



Немецкие танки в большой излучине Дона. Июль 1942 г.

Трудно даже припомнить, сколько интересных, увлекательных и захватывающих мероприятий воспитательной, патриотической направленности было проведено, например, только в Нартановском интернате для детей-сирот с участием ветеранов войны и труда. Это «Уроки мужества», встречи и классные часы с участниками Парада Победы, а также беседы, диспуты, экскурсии по местам боёв за освобождение Кабардино-Балкарии от немецко-фашистских захватчиков, совместные празднования дат и юбилеев судьбоносных битв и сражений: битвы за Москву, героической обороны Ленинграда, Сталинградской битвы, сражений на Курской дуге, за Кавказ, Днепр, освобождение Белоруссии, битвы за Берлин и многое другое.

А душой подавляющего большинства всех этих мероприятий, их постоянными активными участниками всегда были супруги Иофины.

Сам Михаил Савельевич был защитником города-героя на Неве Ленинграда. Там он воевал до победного конца — полного освобождения города от фашистской блокады. Его живые, невымышленные рассказы о страданиях и лишениях непокорившихся врагу ле-



нинградцев, о мужестве его защитников, об ожесточённых боях на «Невском пятачке», где земля горела от разрывов снарядов и мин, а песок более чем наполовину был перемешан с пулями и осколками, о граммах блокадного хлеба, испечённого невесть из чего для страдающих и погибающих от голода и холода ленинградцев, а главное — о героях, отличившихся при обороне города, всегда потрясают своей суровой правдой, оставляя глубокий след в душах и сознании детей.

И ещё мне хотелось бы здесь рассказать о верной спутнице жизни Михаила Савельевича — Вере Андреевне. Её славный фронтовой путь в годы войны начался в июле 1942 года в городе-герое Сталинграде, далее тяжёлыми вёрстами пролёг через грандиозную битву на Курской дуге, освобождение Белоруссии (она участвовала в операции «Багратион») и Польши, а победно закончился он после штурма Берлина.

После войны — замужество, переезд из Киргизии, куда судьба забросила супругов после демобилизации, в г. Нальчик, который за 45 лет навсегда стал для неё родным и любимым. Вера Андреевна — педагог, много лет проработала в 4-й школе города, сначала учителем русского языка и литературы, а затем и директором этой же школы, вплоть до выхода на заслуженный отдых, на пенсию.

И вот в канун празднования очередной годовщины Дня Победы под Сталинградом мы сидим с Верой Андреевной и Михаилом Савельевичем в их уютной квартире на втором этаже дома, расположенном на одной из тихих улиц Нальчика.

Пока хозяин квартиры хлопочет на кухне, заваривая чай, обращаюсь с вопросом к его супруге:

— Вера Андреевна, вот Вы — ветеран Великой Отечественной войны, старший сержант медицинской службы, прошли, можно сказать, через все судьбоносные битвы и сражения Великой Отечественной... А какое из них осталось в Вашей памяти как самое важное, незабываемое?

— Конечно, это Сталинград...

И начался её неторопливый рассказ...

15 июля 1942 года, после изнурительного пешего перехода по раскалённой от зноя степи, она в составе медсанбата 120-й Сибирской стрелковой дивизии, которой командовал полковник Л.Н. Гуртьев, вступила в бой с немцами в районе станции Котлубань и деревни Самофаловка. Прорвавшись в Сталинград, её часть заняла оборону заводов «Красный Октябрь», «Селикат» и «Баррикады». Немцы непрерывно атаковали, на позиции обороняющихся бойцов градом сыпались бомбы пикирующих бомбардировщиков; кругом — свист пуль, разрывы снарядов, бомб, мин. Слыша кругом стоны, крики и зов наших раненых бойцов, медсестра Вера, спускаясь в окопы, в подвалы, пробегая за стены разрушенных домов, оказывала им первую помощь, перевязывала и тащила их, тяжёлых, на своей спине в ближайšie, запомнившиеся ей глубокие воронки, поближе к переправе. Бывало, что ползала на передовую до десяти, а то и больше раз в день. А ночью, когда к переправе подходили наши речные пароходы с баржами (эти пароходики-спасители Вера Андреев-



Танки в засаде. Сталинградский фронт. Июль 1942 г.

на до сих пор помнит по названиям — «Надёжный», «Абхазец», «Ласточка»), она вместе с другими санитарками грузила своих раненых на баржи и сопровождала их на другой берег Волги, в медсанбат. А что



такое Волга ночью? Это постоянные обстрелы, разрывы снарядов и мин. И откуда только силы брались! А вот ведь ни разу тогда она не была ранена, видно, сам Господь Бог оберегал...

Самые же страшные дни для защитников города наступили в период с 23 по 30 августа. Именно в это время немцы, чтобы отрапортовать Гитлеру о захвате Сталинграда, предприняли самое ожесточённое наступление на город. Чтобы вызвать растерянность, панику и замешательство в рядах защитников, они организовали чудовищную бомбардировку Сталинграда. Днём и ночью сыпали на город и головы защитников сотни тысяч тонн смертоносного металла. Взрывы бомб слились в один сплошной рёв. Рушились многоэтажные дома, корпуса заводов, лопались нефтяные и бензобаки, падали на землю обугленные деревья. В считанные часы город был превращён в руины, всё горело. Потоки нефти от разбитых хранилищ устремились в реки, и Волга запылала...

Вера Андреевна приумолкла, несколько минут длилось молчание. А потом, как бы что-то вспомнив, продолжила:

— Рядом со мной в воронке находился широкоплечий пожилой сибиряк, и он сказал: «Знать, слабину свою почувяли, гады. Но нет, нас не запугаешь! Выстоим!» И эти слова я впоследствии вспомнила дважды: 19 ноября 1942 года, когда громом уже наших орудий и огненным смерчем «катюш» началось контрнаступление под Сталинградом, и 2 февраля 1943 года, когда над порушенным, истерзанным врагами городом наступила вдруг оглушающая тишина, и изо всех развалин с белыми лоскутками выползали грязные, испитые, с заросшими лицами и воспалёнными глазами, в рваных шинелях и в тряпье на ногах те, кто пытались этот город покорить. Не вышло!

Почти 200 дней и ночей Сталинграда медсестра Вера находилась на передовой, сколько раненых спасла, вынесла с поля боя — и не сосчитать...

И ещё запомнился ей митинг победителей 4 февраля 1943 года на Площади павших бойцов. Тогда сам В.И. Чуйков вручил ей медаль «За отвагу». Эту медаль, как и медаль «За оборону Сталинграда», Вера Андреевна считает самыми большими наградами.

Вот почему, наряду с Днём Великой Победы, 2 февраля, день победоносного завершения Сталинградской битвы, который теперь отмечается в стране как День воинской Славы России, особо почитаем в семье Иофиных. Ведь в Сталинградской битве — истоки нашей Победы. После Сталинграда весь мир поверил в силу нашей страны, её Красной Армии.

Вот какие люди живут в моём родном городе Нальчике. В конце нашей беседы Вера Андреевна Иофина попросила меня через прессу передать свои поздравления с праздником Победы всем ветеранам-сталинградцам, в особенности тем, кого она хорошо знает лично: Т.М. Катанчиеву, О.Н. Мочиевской, Е.П. Васильевой, М.А. Окенчиц, В.Е. Стенину и другим. Прозвучало и ещё одно пожелание четы ветеранов — пусть герои войны, по возможности, когда позволяет им здоровье, чаще приходят в школы к детям, к молодёжи, воспитывают их. Всей душой присоединяюсь к этой просьбе. И если ребята возьмут от ветеранов в свою жизнь хоть малую толику всего того светлого, доброго, мудрого, добропорядочного, что должно быть присуще каждому молодому гражданину страны, патриоту своей Родины, то это и станет для нас самой лучшей наградой.

г. Нальчик



Медаль «За отвагу»



Медаль «За оборону Сталинграда»